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Анотація: Розглянуто проблему формування здоров’язбережувального 

середовища в сучасному закладі. З’ясовано зміст поняття 

«здоров’язбережувальне середовище» та розкрито його дидактичний 

аспект. 

Актуальність проблеми збереження здоров’я постала з появою першого 

хворого. Природно, зміна світоглядних установок призводила до докорінних 

змін в життєдіяльності суспільства, проте головною і незмінною метою і 

сенсом життя кожної людини була і залишається проблема збереження 

здоров’я підростаючого покоління. 

Сучасні соціокультурні умови та орієнтири реформування освіти 

визначають актуальність удосконалення професійної підготовки педагогів у 

збереженні та формуванні здорового способу життя, що передбачено в 

офіційних державних документах України. 

«Національна доктрина розвитку освіти України» пріоритетними 

напрямами визначає особистісну орієнтацію освіти та пропаганду здорового 

способу життя; пріоритетним завданням системи освіти визначає виховання 

людини в дусі відповідального ставлення до власного здоров’я і здоров’я 

оточуючих як до найвищої індивідуальної суспільної цінності.[11] 

Зміни, що відбуваються в суспільстві визначають нові вимоги до 

випускників закладів вищої освіти. Як відзначають науковці, в сфері 

сучасних ринкових відносин потрібен фахівець, який володіє не тільки 

фізичним, психічним і духовним здоров'ям, але і здатний отримані ним 

знання впроваджувати в професійну діяльність, націлений на збереження і 

зміцнення здоров'я колективу. 



Серед молоді розповсюджено невірне судження про те, що 

захворювання приходять в старості, коли активне життя вже позаду. Роль 

молодих людей у підтримання і зміцненні власного здоров'я сьогодні 

мінімальна. Формується зовсім необґрунтована впевненість в тому, що 

здоров'я гарантовано само по собі молодим віком, що будь-які надважкі 

навантаження, грубі порушення харчування, режиму дня, недостатня фізична 

активність, стреси й інші фактори ризику «по плечу» молодому організму, 

що він справиться з усіма випробуваннями що випали на його долю. Однак 

це зовсім не так, і сьогодні у молоді все частіше й частіше спостерігаються 

захворювання, які раніше були долею осіб більш старшого віку. Сама думка 

про те, що здоров'я не втрачається, залишається непорушним, народжує 

абсолютно неправомірне заспокоєння і наносить шкоду здоров'ю молоді. 

Проблема виховання культури здоров’я майбутніх педагогів у 

навчальному процесі закладів вищої освіти набуває особливої значущості з 

огляду на численність сучасних досліджень. Питання здоров’язбереження 

молоді все частіше стає предметом наукового пошуку відомих учених, 

зокрема І. Беха, Т. Глазько, Г. Ващенка, О. Дубогай, В. Калініна, Р. Карпюк, 

С. Лапаєнко, Н. Нікіфорова, С. Омельченка, Н. Паніної, Л. Попова, Н. 

Романової, О. Яременка та ін. [4, 6].  

Науковці займаються питаннями формування ціннісних орієнтацій 

молоді на здоровий спосіб життя, переконують у відповідальності системи 

освіти за рівень здоров’я студентів (В. Бабич, М. Гончаренко, Ю. Драгнєв, Г. 

Кривошеєва, С. Лебедченко, Л. Татарнікова та ін. [3, 6-10] 

Освітній процес відкриває широкі перспективи в напрямі формування 

світогляду молодої людини. У цьому руслі проблема виховання культури 

здоров’язбереження, як світоглядної орієнтації майбутніх фахівців у 

освітньому процесі навчального закладу, щороку набуває особливої 

значущості, що пояснюють постійним погіршенням стану здоров’я молоді, 

зумовленим несприятливими соціально-економічними умовами в багатьох 

країнах світу й, зокрема, в Україні. Як свідчить світова практика, нині 



суспільство занепокоєне складною екологічною ситуацією, низьким рівнем 

культури, інтенсифікацією навчального процесу, спрямованого переважно на 

інтелектуальний розвиток особистості, що породжує негативний вплив 

організації навчального процесу на здоров’я студентів [1, с. 78]. Людина 

уособлює єдність фізичного й духовного, природного й соціального, 

успадкованого й набутого в процесі життя. Одним із важливих показників 

життєдіяльності людини є стан її здоров’я, що розглядається як динамічна 

рівновага організму з навколишнім світом. 

Серед пріоритетних напрямів державної освітньої політики, визначених 

Національною стратегією розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, є 

формування здоров’язбережувального середовища. Результати вітчизняних і 

міжнародних досліджень свідчать, що потрібні нові педагогічні концепції 

освітнього середовища [8]; навчальні заклади повинні діяти в інтересах 

студентів, забезпечуючи безпеку й здоров’я, а викладачі мають бути 

готовими до моделювання та впровадження нових моделей середовищ. 

Проблемі формування здоров’язбережувального освітнього середовища 

присвячено наукові роботи О. Антонової, В. Базарного, М. Гриньової, В. 

Єфімової, Н. Карапузової та ін. Питаннями моделювання безпечного для 

здоров’я освітнього середовища займалися І. Баєва, Д. Іванов, В. Панов, Є. 

Рибак, С. Сергєєв, В. Слободчиков, А. Тубельський. 

Здоров’язберігаюче середовище відграє важливу роль у процесі 

формування гармонійної особистості. За умови створення такого середовища 

стануть можливими вирішення таких актуальних завдання як повноцінне 

збереження та зміцнення здоров’я, формування здоров’язберігаючої 

поведінки та культури здоров’я, засвоєння її морально-етичних, духовних, 

естетичних та фізичних компонентів. 

У психолого-педагогічній літературі розмежовують поняття 

«здоров’язбережувальне освітнє середовище» та «здоров’язбережувальний 

простір». Заслуговує на увагу підхід учених Н. Менчинської, О. Підгорної, А. 

Цимбалару та ін., згідно з яким освітній простір (зокрема, і 



здоров’язбережувальний) трактується як сукупність освітніх середовищ. 

Аналіз різних підходів до розуміння сутності та змісту поняття 

«здоров’язбережувальне середовище» дає змогу стверджувати, що воно 

інтегрує сукупність певних умов: гігієнічних, медичних, психолого-

педагогічних, організаційних, навчально-виховних, які забезпечують 

здоров’я учнів. Серед цих умов наявні й управлінські, спрямовані на 

формування, збереження і зміцнення соціального, фізичного, психічного, 

духовного здоров’я на основі психолого-педагогічних і медичних засобів та 

методів супроводу освітнього процесу. 

Здоров’язбережувальне освітнє середовище А. Маджуга [7]  розглядає як 

цілеспрямовану і професійно створювану систему дидактичних умов, у якій 

засвоєння знань, умінь і навичок, розвиток творчого мислення і формування 

емоційно-ціннісного ставлення до світу (в тому числі й до свого здоров’я) 

відбувається в ситуаціях фізичного, емоційного, інтелектуального, 

соціального, духовного комфорту, а також відсутності етнофункціональних 

розбіжностей, що забезпечує створення загалом сприятливого 

психологічного клімату в процесі навчання. 

А.Морозова трактує поняття «здоров’язбереження» як якісну 

характеристику середовища, що показує, наскільки вирішується питання 

збереження здоров’я суб’єктів освітнього процесу в умовах педагогічного 

середовища навчального закладу. Тому формування 

здоров’язбережувального середовища у навчальному закладі можливе за 

умови, якщо кожна компонента педагогічного процесу буде виконувати 

здоров’язбережувальну функцію [9, с. 45]. Це положення надзвичайно 

актуальне в контексті нашого дослідження. 

За визначенням Н.Міллер [10], здоров’язбережувальне навчальне 

середовище – це сукупність антропогенних, природних, культурних 

чинників, що сприяють задоволенню людиною власних потреб, здібностей, 

можливостей збереження здоров’я. Воно сприяє впровадженню 

здоров’язбережувального навчання як процесу взаємодії учнів і вчителів, 



результатом якого є засвоєння знань, умінь, навичок, способів творчої 

діяльності, системи цінностей і збереження здоров’я учасників освітнього 

процесу. 

О. Підгірна поняття ―здоров’язбережувальний простір‖ обґрунтовує як 

багаторівневу освітню систему і соціально організоване виховне середовище, 

в якому пріоритетами виступають: здоровий спосіб життя, культура здоров’я, 

прогнозування здоров’язберігаючої діяльності. Змістовими компонентами 

простору є соціальний, креативно-діяльнісний і реабілітаційний. 

Здоров’язбережувальний простір забезпечує усвідомлення його суб’єктами 

цінності здорового способу життя, збереження і зміцнення здоров’я, 

продуктивну активність усіх учасників простору з розвитку навичок 

культури здоров’я і духовно-етичного самоудосконалення [14].  

Заслуговує на увагу підхід Л. Бережної [2], згідно з яким 

здоров’язбережувальне середовище – це середовище, яке комфортне для всіх 

суб’єктів навчально-виховного процесу, в якому формується цілісне 

світосприйняття, що є передумовою гармонійно розвиненої особистості. 

Процес створення здоров’язбережувального середовища у закладі вищої 

освіти можна визначити як комплекс змін традиційної системи, націлених на 

підвищення ефективності діяльності щодо збереження і зміцнення 

життєздатності студентів і педагогів у взаємозв’язку з корекцією їхньої 

внутрішньої картини здоров’я. Під час створення здоров’язбережувального 

середовища на підставі акмеологічного підходу особлива увага приділяється 

таким проблемам, як: закономірності розвитку і саморозвитку людини; 

самореалізація творчого потенціалу, здоров’я і розвитку готовності до 

майбутньої професійної діяльності; суб’єктивні та об’єктивні фактори, що 

сприяють і перешкоджають збереженню здоров’я, досягненню вершин 

професіоналізму; самоосвіта, самоорганізація і самоконтроль у галузі 

збереження здоров’я; самовдосконалення, самокорекція і самоорганізація 

своїх вчинків і дій під впливом нових вимог професії, суспільства, розвитку 



науки, культури; усвідомлення своїх здібностей і можливостей, переваг і 

недоліків своєї діяльності із здоров’язбереження. [5; 10; 12]  

Підготовка до здійснення професійної діяльності у валеологічно 

обґрунтованому режимі є однією з важливих проблем теорії та практики 

вищої школи. На жаль, це питання до теперішнього часу залишається 

предметом не тільки недосить розробленим, а й представляє певну проблему 

з позицій методології вихідних даних, організації та навчально-методичного 

забезпечення самого навчального процесу в здоров'язберігаючому режимі. 

Метою реалізації здоров'язберігаючого середовища у закладі вищої освіти, є 

розкриття інноваційної суті навчально-виховного процесу як відкритої 

системи та формування у особистості рефлекторного, творчого, морального 

ставлення до особистого життя і здоров'я у співвідношенні з життям інших 

людей. 

Зростаюча інтенсифікація навчального процесу, використання нових 

форм і технологій навчання, призводять до зростання числа студентів не 

здатних без особливої напруги та сторонньої допомоги адаптуватися до 

учбових навантажень, відповідних вимог та правил внутрішнього 

розпорядку. Нагальною стає реформування освіти зі спрямованістю на 

здоров’язбереження нації. Зрозуміло, що нова якість освіти, яка має 

забезпечувати розвиток сучасного суспільства, може бути досягнута лише 

при створенні певних умов організації такого навчально-виховного процесу, 

який не зашкодить здоров’ю молоді і буде спрямований на збереження, 

зміцнення і формування здоров’я учасників навчально-виховного процесу. А 

це вимагає від педагогів застосування своєрідних підходів в освіті і 

вихованні на основі здоров’язбереження і здоров’язберігаючих технологій 

[13].  

Здійснений аналіз змістової характеристики поняття 

«здоров’язбережувальне середовище» дозволяє підсумувати, що воно 

розглядається як видове поняття стосовно таких, як: освітньо-виховне, 

едукаційне, освітнє соціальне середовище, є своєрідною підсистемою 



освітнього середовища навчального закладу. Водночас це важлива складова 

педагогічної дійсності, система стосунків і взаємодій суб’єктів та об’єктів 

педагогічного процесу із домінантним функціональним спрямуванням – 

формування, зміцнення та збереження здоров’я молоді. 
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